



# 市北：科创引擎轰鸣

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 黄岚

## 创新资源集聚

筑牢科创发展“硬支撑”

波浪能供电观测浮标“观海一号”是只能抵御超强台风的“千里眼”，不仅具备空中、水面、水下立体观测海洋的能力，还可以利用无穷无尽的海水波浪自动发电，从而保持长期不间断地向大陆传输深海数据。

走进青岛雅合科技发展有限公司实验室，一座特制的“模拟海水池”映入眼帘。技术人员将辅助阳极、参比电极、电缆等辅助设施浸入池中，做长周期老化实验，通过反复测试不断提升设备在极端环境中的耐久性与可靠性。近年来，雅合科技作为市北区规上工业企业技术创新中心，已在管道防腐、海洋钢结构防腐等领域持续取得突破，其技术成果不仅填补国内相关产业空白，更为海洋工程核心装备的国产化提供坚实支撑。

雅合科技的创新实践，是市北区创新平台矩阵蓬勃发展的生动写照。“十四五”期间，市北区累计建成各级各类技术创新中心、重点实验室、新型研发机构等创新平台113家，形成以4家国家级重点实验室、9家省级重点实验室为引领，93家市级创新平台为支撑的多层次创新载体体系。这些星罗棋布的平台犹如一个个创新“强磁场”，汇聚顶尖人才、高端设备与前沿思想，为孕育新质生产力提供核心载体，成为驱动产业升级的“最强大脑”。

创新沃土的培育，离不开持续加码的研发投入。2024年，市北区交出一份亮眼的创新投入“成绩单”：研发机构覆盖率达90%，研发投入占地区生产总值比重历史性突破1%大关，达到1.12%。值得一提的是，全区企业基础研究实现“零的突破”，规上工业企业中有研发活动的企业占比超50%，增量贡献度、增幅均居全市前列，这一系列成果标志着市北区的创新体系不仅实现“量”的积累，更在“质”的突破上迈出坚实步伐，为区域经济高质量发展注入源源不断的创新动能。

## 产学研深度融合

激活产业升级“新动能”

近期，青岛科技大学教授夏力多了一个新头衔——山东杰瑞凯泰公司“科技副总”。这一身份的转变，源于市北区《人才赋能产业创新和科技创新若干措施》中专门设立的“科技副总”岗位政策。

事实上，夏力与山东杰瑞凯泰公司早有深度合作。由他牵头研发的“45万吨/年乙烯法制氯乙烯工艺包”，作为校企合作的重点成果，已成功实现国产化突破，技术指标达到国际同等水平，一举填补国内相关技术空白。如今“科技副总”的正式选聘，让夏力及其团队与企业的合作从“项目式牵手”升级为“深度绑定”，将进一步打通产学研转化的关键路径，加速高水平科研成果落地为现实生产力。

据市北区科技局介绍，如今，“企业出题、高校答题、市场阅卷”的产学研合作模式，在市北区已成常态。依托区内青岛科技



大学、中车四方所等高校院所资源，市北区着力打造产学研协同创新生态，推动全区80%的高新技术企业通过多种形式与高校院所建立紧密合作关系，每年优先推荐企业与高校院所联合申报各类科技计划项目。比如，山东海运股份公司联合武汉理工大

学、山东交通学院的“基于航运互联网的两岸一体化服务平台研制”项目获得市海洋产业关键技术攻关300万元支持，普泰科联合青岛海洋生物医药研究院、中国海洋大学、青岛市市立医院的“用于去势抵抗性前列腺癌治疗的雄激素受体降解剂药物研发”获科

# 山东港口航运金融中心投入使用

邮轮港区港航产业加快聚集成效



■青岛国际邮轮港区启动区。

等地区的精品航运通道；通过“油运巴士”品牌开展内外贸油品运输业务，形成大宗散货“陆海联动、南北贯通”的物流体系。

山东港口科技集团有限公司则专注港航领域科技创新，拥有知识产权286项，已研发

整体解决方案。公司推出“星空系列”平台产品、“智+”系列“风险管控产品及“天和系列”智能码头系统等多类高科技产品，为港口运营提供数字化、智能化支持。

当前，在中国邮轮旅游发展实验区、RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地核心

技惠民300万元支持。

聚焦企业科研实际需求，市北区还搭建构建“企业提需求、政府给支持、高校出人才”的服务模式。目前，已协助企业选聘来自中国海洋大学、青岛科技大学等高校的6位教授入企任职。同时，创新提出并推动建设“校企双向研修实训基地”，促进中车青岛四方车辆研究所、山东海运股份有限公司等6家产业链“链主”企业与5所高校共建共享合作平台，实现人才共育、课题共研、成果共享，为产业持续升级注入澎湃而持久的智力新动能。

## 政策精准赋能 厚植创新创业“优生态”

政策服务能否精准直达企业，是衡量区域营商环境与创新生态成色的关键。

在市北区扎根20年的青岛儒海船舶股份有限公司，凭借关键核心技术持续积累，已相继获评国家科技型中小企业、山东省瞪羚企业、高新技术企业等多项荣誉。“从政策解读到申报辅导，在区科技局工作人员‘一对一’的精准服务下，我们申报的船舶推进装置全生命周期管理开发项目成功入选山东省科技型中小企业创新能力提升工程，获60万元支持，5G智慧园区项目也入选市级培育计划，获300万元奖补。”青岛儒海船舶股份有限公司副总裁吴肖婵说。

市北区围绕科技企业发展需求，构建了上下衔接的科技企业支持政策体系，设立高企奖补、规上企业研发投入奖补等专项资金，持续激励企业提高自主创新能力。为了让政策红利直达快享，市北区科技局还持续开展“科技政策进百企”活动，创新采取“上大课+开小灶”的模式，既广泛宣讲又个性指导。“十四五”期间，累计新增培育高新技术企业204家，科技型中小企业数量增长48.8%；2024年以来，推动10家企业获得省市科技型中小企业创新能力提升工程立项，支持资金达480万元。

精准的政策赋能，持续转化为产业发展的强劲动能。2024年，市北区高新技术产业产值同比增长14.14%，增速高于全市平均水平9.8个百分点，占规上工业比重达31.14%；新一代信息技术、轨道交通装备、新材料等特色产业集群效应日益凸显，碳纤维地铁列车等科技成果成功转化，百洋药业等重大项目相继落地，为区域高质量发展注入新活力。

与此同时，支撑创新创业的载体与服务生态也日趋完善。截至目前，市北区已有5家国家级科技企业孵化器，占全市的21.7%，橡胶谷获评青岛市引领型标杆孵化器，浪潮大数据产业园成为省级数字经济园区。科研服务业快速发展，规上企业对比“十四五”之初增长52.2%，2024年营收同比增速21.2%，高于全市平均增速7.3%，为科技创新提供全方位支撑。

从创新平台的集聚到人才智力的汇聚，从产学研的深度融合到政策服务的精准滴灌，市北区正以全方位的创新生态培育新质生产力。未来，市北区将持续深化科技创新与产业创新融合，厚植“近者悦、远者来”的创新创业生态，让更多创新成果在市北落地生根、开花结果。

## 资讯

### 昔日旧河道变身水岸景观 雁山科技生态城基础设施配套工程陆续完工

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 于任飞  
**本报讯** 随着雁山科技生态城基础设施配套工程陆续完工，昔日闫家山、香里“城中村”片区迎来“新生”。冬日的张村河一李村河畔碧波荡漾，成为市民休闲观景的新去处。

雁山科技生态城是老四方工业区城市更新中的关键板块，总占地面积约195公顷，规划范围西至四流南路、东至重庆南路、南至郑州路及商水路、北至李村河。片区的蝶变，始于对河流生态的系统性修复。

“以前河道里淤泥裸露，杂草丛生，夏天常有异味，大家都都不愿靠近。”站在亲水平台上，市民李先生望着如今清澈的河水感慨道。项目承建方——中建筑港集团有限公司负责实施张村河下游（黑龙江路至周口路）3公里生态修复，对张村河、李村河（重庆路至胜利桥）约2.5公里河道进行彻底清淤。工程遵循“精准修复、靶向治理”原则，避免大拆大建，注重循序渐进与标本兼治。

生态保护的理念贯穿施工全过程。在动工前，建设方为沿岸老树逐一系上“保护编号”，依据根系范围划定不少于5米的施工保护半径，严格守护原有树木的生长根基。在下游橡胶坝等关键施工区域，严格执行分段导流与精准围堰作业，最大限度减少扰动河道水体及生态系统。

片区的环境提升并未止步于水岸景观打造。除已呈现的水岸景观外，片区还规划了3个主题公园和6处道路街头绿地，总面积约8.24公顷，计划明年启动建设。这些“城市绿肺”将进一步兑现“推窗见绿、出门入园”的美好生活蓝图。

## 法治市北新实践

### 打破“单兵作战”，实现“抱团发展” 市北区司法所“片区一体化” 激发治理新动能

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

**本报讯** 近期，市北区司法所“应知应会知识”大练兵开考。考试由全区中片区、北片区、西片区3大片区中心司法所牵头组织，既检验业务功底，又考验协同实战能力。

与此同时，北片区属地街道的司法所人民调解员代表、派驻监狱警官代表齐聚一堂，聆听“司法所提质增效专家智库”资深调解专家讲授“调解技巧与实务”。与以往不同，本次培训增设了座谈交流环节，调解员们互相交流调处的矛盾纠纷，现场剖析、深入研讨，实现优质培训资源的集约共享与高效输送。

从片区同步联考到高效联合培训，背后体现的是市北区司法局全力构建司法所“片区一体化”协作联动机制的体系化推进。今年以来，区司法局紧扣山东省司法所综合改革要求，探索出台青岛市首个《司法所“片区一体化”协作联动机制》，打破以往“各自为战”模式。该机制科学构建“1+3+N”组织架构，即“1”个区级统筹枢纽、“3”个片区联动组团、“N”方社会力量汇聚，整合法院、公安、高校法学院、律师事务所、心理咨询机构、媒体等多个领域资源，组建“司法所提质增效专家智库”，首批特邀10位专家，围绕基层司法所在矛盾化解、社区矫正等工作遇到的堵点、难点，协助司法所解决问题，切实为司法所赋能增效。

该机制明确7大协作联动领域，重点在资源共享、矛盾纠纷联调、“两类人员”联管、法治宣传联办等方面深化联动。同时，成立协作联动领导小组，压实各方责任，稳健运行“中心所+片区所”模式，实行清单化管理，建立并动态更新协作联动、资源共享、岗位练兵“片区一体化”3张清单。目前，已整合释放片区内可共享场地设施资源30余处、人力资源50余人，联合开展观摩交流练兵活动10余场。

“片区一体化”协作联动机制实现了人力、物力、信息等资源的集约利用和优势互补，有效缓解了基层司法所资源有限、服务能力不均衡等问题。依托该机制，司法所遇到复杂疑难纠纷可“一键呼叫”，局机关迅速协调“司法所提质增效专家智库”调解专家参与矛盾化解，群众安全感更加牢固；每月召开社区矫正分析研判会，鼓励联合开展心理健康交流座谈等活动，实施心理疏导和有效帮扶，为特殊人群融入社会增添信心；普法工作可“点菜”下单，实现“精准滴灌”，推动尊法学法守法用法蔚然成风。该经验做法今年被司法部推广。

## 一堂生动的税收普法课



日前，国家税务总局青岛市市北区税务局工作人员来到上清路小学，以探索“税袋里的秘密”为主题，为40余名小学生带来一堂生动有趣的税收普法教育课。图为税务干部与小学生共同学习普法教育读本。

范晓彤/文 万云军/图



第643期